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Raz van Ni ku la

DE LI RI JUM
Ve ru jem da sam od tre nut ka ka da sam se po bu nio bio osu đen na pro past – tu ne-

mi lo srd nu bez dan, pad, ote ža na kri la, no ge te ške kao olo vo i so u oči ma. Mi slim da mi je 
od ta da za bra nje no le te nje, ia ko sam se be sram no za va ra vao, go vo re ći se bi, u pa du, da 
le tim. Pa da nje ni je le te nje, kao što ni ago ni ja ni je ži vot. Na ču dan na čin, ob u zi ma lo me 
je sle pi lo, i u ago ni ji mi se či ni lo da le tim, kao što mi se i u pa da nju či ni lo da ži vim.

Ras pa dao sam se, ci glu po ci glu, zid po zid, vo lju po vo lju, san po san. Ne znam da 
li za i sta po sto ji sud bi na – po go to vo što mi se či ni da su lju di od go vor ni za svo je po stup-
ke, za svo je ži vlje nje i, pre sve ga, za ono što po sta ju – ali me ni se svi đa da se pre tvo rim 
u pe sak ko ji ih pro kli nje, ja u ču ći pod ne mi lo srd nim i iz mi šlje nim ta ba ni ma. Ili, la žem. 
Ko ja u če?! Ni ko, ne ma još uvek ni jed ne že ne u mom kre ve tu, ko ji kao da pa da za jed no sa 
mnom u bez dan naj du bljeg ko šma ra ko ji sam ika da mo gao ima ti.

Ne ka da sam vo leo da sa njam i da se na dam. Gle dao bih svet u oči i bu nio bih se pod 
nje go vim po gle dom. Sme jao bih mu se u li ce i plju nuo ga. I na sa mu po men re či „sud bi-
na” zgra ža vao bih se i u isto vre me za ba vljao, jer sam imao mo guć nost da za svo je gre-
ške kri vim is klju či vo se be. Bio sam sa mo sta lan, bio sam svoj, le teo sam ne za vi sno – ni u 
kon ci ma sno va, ni u ste ga ma ži vo ta. Bio sam svoj, spre man da ras po la žem so bom ka ko 
ho ću, ne zna ju ći da ze mlja po da mnom va pi za mnom, i ne slu te ći da se moj pad već nad-
vio na da mnom. Bio sam to ja – na i van, sa nja li ca, pun po ve re nja u sve što bih re kao i 
ura dio. 

Bio sam sâm se bi uni ver zum, ko jim sam ovla dao i ko ji sam ig no ri sao ka da bih ta ko 
že leo, kao i ka da sam se, pre te ru ju ći, šti tio od sva kog uda ra iz va zdu ha, od sva kog ne pri-
klad nog ose ća nja, od sva ke ne u ta že ne gla di. „Za što?” – bi lo je pi ta nje ko je je po kre nu lo 
moj uni ver zum, a od go vor je bio uvek isti, uni ver za lan i le gi ti man: „Jer mi se mo že!” Smej-
te se – smej te se ako že li te, kao ka kvoj dvor skoj lu di, ali ko li ko vas ni je pred vi de lo svoj 
san i ta ko oja ča lo svo ju na du?! I ja sam či nio isto, ia ko sam gu bio iz vi da svo je ljud ske oso-
bi ne, za bo ra vljao na pro pa dlji vost du še, ig no ri sao svo je sta nje en ti te ta pod lo žnog oča ju. 
Smej te se opet! Još uvek se be na zi vam „en ti te tom”! 

Još je dan znak da se ni sam dža be po bu nio, da moj po nos ži vi du že od pa da – da ga, 
za pra vo, nad ži vlja va, čak i ako je sti gao do tač ke pri zna nja: pa da nje ni je le te nje, ne go sa-
mo pa da nje. Ja se ob ru ša vam, ali on ne, on osta je ceo, ci gla po ci gla, se kund po se kund, 
raz bi jen san po raz bi jen san. I još ima sna ge da sti snu tom pe sni com pre ti ne bu, kao da 
će ika da vi še ima ti mo guć no sti da do bi je na zad kri la i da se vra ti. „Za što bi se vra ćao oda-
kle si do šao?”, pi tao bih ga, kao po sled nji do kaz lu di la ko je sam usvo jio kao ži vot. Mo žda 
je i ži vot sa mo san, kao što se ne kim lju di ma uči ni da je san ceo nji hov ži vot. Ko to zna?!

Pro bu dio sam se. Znao sam sa mo da sam se pro bu dio, i bol no sam sti skao kap ke 
kao da će mi to po mo ći da od mah za spim, da za u sta vim na tren mi sli, da umr tvim mo-
zak i sa če kam, bez sve sti, si gur nost ju tra. Ni ka da ni sam vo leo noć u nje nom cr ni lu, sa 
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sen ka ma ko je su ču ča le u uglu, sprem ne da se pre li ju u oči u neo če ki va nim ob li ci ma. Iz 
mra ka uvek vre ba ju de mo ni – de mo ni pu šte ni na slo bo du kroz ka pi je pa kla, ili oni ko je 
sva ko no si u se bi, pri sva ja ju ći ih, bez mno go hra bro sti da se su o či sa nji ma.

Za je cao sam i po čeo, bo re ći se sa kap ci ma, da ru ka ma ste žem čar šav, tra že ći ne-
što stvar no za šta bih se uhva tio u po ku ša ju da se ne uda vim u ta la si ma stra ha. Strah 
je od u vek bio je dan od mo jih naj su ro vi jih ne pri ja te lja, uvek bi me spre ča vao da se 
sme jem i bu dem sre ćan. On je, sa kri ven u du bi ni mo je du še, go di na ma na gri zao mo-
je ko sti do iz ne mo glo sti, pot či nja va ju ći me, sla mao mo je ot po re i po bu ne kao mo narh 
že dan po kor no sti. Pot pu no po ko ra va nje kr vi pred svo jim rat ni ci ma, ma ni fe sto va no 
kroz grč, drh ta nje, sa kri va nje gla ve pod pre kri va čem ili pod ja stu kom, muč no sti ska-
nje oč nih ka pa ka sa na dom da ako ne ugle dam mrak, ne će ni on vi de ti me ne i ne će 
me ni ob u ze ti.

Ovo ga pu ta bi lo je dru ga či je, ne ka ne vi dlji va si la me je gu ra la da na pu stim kre vet, 
zba cim će be sa se be i po tra žim na čin da po beg nem. Bi lo je pre du go do da na, a ja sam in-
stink tiv no ose ćao da će zo ra do ći pre ka sno da bi me spa si la. Si lo vit tre sak me je upla šio, 
ko ža mi se na je ži la, a je za mi je pro stru ja la duž kič me i usle dio je hla dan znoj ko ji mi je 
ubr zo pre krio sle po oč ni ce. Ustao sam i pod no ga ma ose tio tvr du pod lo gu – cr no-be li mo-
za ik, kao ne ku dvoj nu du šu, i do bru i lo šu, ko ja mi se pro str la pred no ga ma. To je ono što 
noć ra di, do mi ni ra du ša ma, pot či nja va ih, mo žda je za to ni kad ni sam vo leo. Pot či nja va 
ih kroz strah, kroz ne iz ve snost, kroz sen ke ko je vre ba ju iz uglo va da bi se ušu nja le u oči 
kao otrov, ne čo več nih i bo go hul nih ob li ka. 

Kad sam bio ma li, moj brat je, uz po moć svo jih ru ku i pr sti ju, za mi šljao sva ka kve 
ob li ke na zi du – sle pog mi ša, pe tla, psa... Sve dok, jed ne no ći, ni sam ugle dao nje go vu sop-
stve nu sen ku, ko ja ni ma lo ni je li či la na nje ga, ko ja je pod jed nim trač kom sve tlo sti iz vo-
di la de mon ski ples, i či ni lo se da me po sma tra, vre ba ju ći tre nu tak ka da će, pro bi ja ju ći se 
kroz mrak, do pu sti ti se bi da me pro gu ta. Od ta da mu ni sam vi še do zvo lja vao da mi se 
pri bli ži, ni sam vi še pri hva tao nje go vo dru štvo i pla kao bih sva ki put ka da bih ga no ću 
vi deo.

Znao sam da me vo li, ali nje go va sen ka me ni je vo le la, na pro tiv, hte la je da me za-
ro bi u ko zna ka kve de mon ske svr he. Pro bu dio bih se ob li ven zno jem i vri štao, spre man 
da po beg nem ka da bih ose tio nje no pri su stvo, ka da bih ose tio ka ko se vu če po zi du, pru-
ža ju ći ka me ni tan ku, za kr žlja lu, ko šča tu, za stra šu ju ću ru ku. Čak ni on, moj brat, ni je 
znao za opa snost sa ko jom vi še ni sam imao sna ge da se su o ča vam sva ke no ći. Ili je, mo-
žda, znao, jer za što bi me ina če to li ko mu čio sme ju ći se, po ka zu ju ći mi ka ko se nje go va 
sen ka iz du žu je ili is ta nju je, ili ne sta je da bi se po no vo po ja vi la pod dru gim uglom i u ne-
kom dru gom ob li ku, pod me se či nom. Bo jim se da je sva či ja sen ka deo nje ga sa mog, i vi-
še ne znam da li je on, moj ro đe ni brat, ne vin ili po sto ji taj ni pakt ko ji je pot pi sao sa mra-
kom iz ko jeg iz vi re nje go va sen ka. Znam je di no da sam ja ulog.

Sa stra hom bih po gle dao u čo ve ka le vo od svog kre ve ta – u to ko šča to, oštro, mr ša-
vo, neo bri ja no li ce. Spa vao bi po dig nu te bra de i otvo re nih usta. Po ne kad bi hrk nuo u snu, 
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a iz uglo va usa na bi mu te kle mla zni ce plju vač ke, osta vlja ju ći za so bom vla žne pru ge ko-
je bi se s vre me nom osu ši le u be li ča ste tra go ve. Po me rio bi gla vu i imao bih uti sak da 
otva ra oči, pa bih po žu rio da se sa kri jem iza bal da hi na. Ni ka da mi se ni je do pa dao ovaj 
pri zor, imao je ne što ci nič no u se bi, ne što lu dač ko, ne što muč no, ka ko za nje ga, ta ko i za 
me ne. Ili ve ro vat no sa mo za me ne. Ne ko li ko pu ta sam vi deo nje go vu sen ku, za stra šu ju-
ću i ne čo ve ko li ku, ka ko stra ža ri, i če sto mi slio da je po slat na ro či to sa na me rom da mi 
bu de bli zu, da me ču va, da ovoj ne po zna toj si li oda sva ki moj po kret. Dru ga či je ne bih 
mo gao da ob ja snim za što se već ne ko li ko no ći bu dim iz ne na da, i ose ćam da mi te lo ob u-
zi ma drh ta vi ca i strah. Mno go pu ta sam mo lio da se uči ni ne što za me ne, da se ne bu dim 
pre zo re, ali ia ko mi je obe ća no, mi slim da me ni ko ni je uzeo za o zbilj no.

Na pra vio sam ne ko li ko ko ra ka i otvo rio vra ta bol nič ke so be u ko joj sam se na la zio. 
Mrak se ši rio pre ko za stra šu ju ćeg hod ni ka i či ni lo mi se da me pri zi va, spre man da me 
pro gu ta. Čuo sam mr mlja nje, a onaj či je sam li ce sa mo ne ko li ko tre nu ta ka ra ni je ugle-
dao od jed nom se po me rio. Ni sam smeo da odem, to mi je po ru či vao. Ma lo je iz di gao te lo 
u si lo vi tom na po nu, po ku šao da po dig ne i ru ke i ostao ta ko, u ne pri rod nom po lo ža ju, te-
ško di šu ći, u gr če vi tim po kre ti ma koji su se rit mič no po na vlja li, kao za po sed nut ne ča sti-
vim. Bi lo je čud no, dok bi spa vao uvek bi se hva tao za ivi ce kre ve ta i ni je ih pu štao do ju-
tra. Go vo ri li su mi da je po ne kad po ku ša vao, ali ni je imao sna ge da opu sti pr ste, ve ro vat-
no je to ima lo ne ke ve ze sa sna gom ko ju zo ra uli va u bi lo ko je ljud sko bi će.

Ume sto da iza đem u hod nik, zgr čio bih se na ivi ci kre ve ta, ili čak na sa mom kre ve-
tu, sa gla vom pod ja stu kom, ali i ta da bih vi deo nje go vu sen ku. Noć je bi la mrač na. Me-
sec se na tre nu tak pro bi jao kroz za ve su mra ka uka zu ju ći na opa snost. Na po lju je dr ve će 
šu šta lo u stra hu, čuo sam ga, čuo sam te šu mo ve kao upo zo re nje, a on da sam skre nuo 
po gled, po sta ju ći žr tva ose ća ja ko ji je do la zio iz me ni ne po zna tog prav ca. Sen ka je sta ja-
la sprem na da se oko mi na me ne, tam na, cr na, uo kvi re na sla bom sve tlo šću ko ja je uspe-
va la da raz ot kri je nje no pri su stvo. Na pra vio sam pr vi ko rak do vra ta, u že lji da po beg-
nem, da se sa kri jem. Ali mrak sa kri va sa mo stvo re nja no ći, i po go to vo opa sno sti. Sa mo 
zlo vi še vo li da ho da oba vi je no u noć jer ni kad ne tu ma ra na su mi ce, sa mo se bo lje pri-
kri va od ne sprem nih oči ju ko je ne ume ju da ot kri ju nje go vo pri su stvo.

Vra ta su zlo slut no za škri pa la i dr ve će je na po lju po če lo još ja če da šu šti, kao da me 
upo zo ra va na ne što što ja ni sam mo gao da vi dim, ali ono je ste. „Gu bi se oda tle! Be ži!” Lu-
da ci! Iz mra ka se mo že iza ći sa mo na sve tlost, ali kad sve tla vi še ne ma... Vra ta su još jed-
nom za škri pa la, šu šta nje dr ve ća se po ja ča lo i od jed nom kao da ih je ućut kao ne ki sna-
žan tre sak, zlo kob na gr mlja vi na. Ni sam ih vi še mo gao ču ti. Drh te ći od stra ha gle dao sam 
is pred se be i vi deo sen ke ko je se vu ku pre da mnom, hr le ka me ni. 

Mo kar od zno ja ko ji mi je na gri zao ko žu, ose tio sam grč u sto ma ku, usta ko ja se gr-
če vi to otva ra ju i za tva ra ju, bo re ći se za dah. Je za mi je ob u ze la gru di i pa ra li sa la ru ke, 
iz vla če ći sa usa na ne me ja u ke, ko je sam iz go va rao sve ja če i ja če dok su mi se sen ke pri-
bli ža va le. „Iza đi oda tle!”, do vik nu lo mi je jed no hra bri je sta blo. Samo što se iz mra ka mo-
že iza ći je di no na sve tlost, čak i kad se iz gu bi sva ka na da...
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Uvek sam se pla šio mra ka i nje go vih sta nov ni ka. De for mi sa ne sen ke, kao i du še iz 
ko jih se ra đa ju, sprem ne da mu če, da te ro ri šu, da u du bi nu čo ve ko vu uvu ku crv uža sa. 
Oda tle, iz du bi ne du še, la ko mu je do ći do ko šta ne sr ži i na sta vi ti da je na gri za, na gri za, 
na gri za! Sav u zno ju uza lud me upo zo ra vaš: „Iz la zi oda tle!”, jer ne mo že se ni ka ko iz vu-
ći strah ko ji se uvu kao u ko sti. I iz mra ka je di ni iz laz je ka sve tlo sti. Kao le lu ja va sen ka 
na zi du, de for mi sa na i za stra šu ju ća kao od su stvo na de. Ali kad vi še ne ma sve tlo sti...

(S ru mun skog pre ve li Li di ja Čo le vić i Ok ta vi ja Ne del ku)


